



新聞局 新起航

今日關注

第二期

主編：香港文匯報上海分社
今日關注欄目組
編委會主任：洪妍 袁安
編委會副主任：郭明 衛曉雲 馮春華 肖莉
編委會委員：關朋來 海巴子 蔡英之
電郵：jrguanzhu@126.com



產業關注 系列報道之一 「草木源」深層解讀

「山茶油」凸顯市場新良機 「草木源」打造贛南老區全新品牌

江西「草木源」山茶油產業初露端倪

繼各類名目繁多的食用油市場趨於飽和、食品安全問題屢遭質疑和民眾對食用油信心的漸次低落，一種以山茶科植物油茶成熟果子為原料榨取食用油料的「山茶油」，成為內地部分高端消費者日益青睞的食用油品；因其具有強大的市場潛力，這一產業開始逐漸被業內人士所關注。由江西「草木源」為山茶油產業標杆性品牌，也開始發力市場，獨佔鰲頭。特別是2012年國務院發佈了關於支持贛南等原中央蘇區振興發展的若干意見後，贛州市政府及有關企業紛紛行動起來，加大力度扶持發展油茶產業。江西草木源茶油果品發展

有限公司更是把握發展良機，將「草木源」品牌進行現代理念的全新包裝，把「草木源」、「贛南」茶油推向上海、北京、廣東等發達地區，就前期市場反饋信息分析，這一尚未被絕大部分消費者完全了解的新品種食用油，已逐漸成為市場新寵。

山茶油，亦被稱為「野山茶油」，素有「東方橄欖油」的美譽。因其良好、合理的脂肪構成（油酸、硬脂酸等的甘油酯），山茶油被生物醫學界認為更適合東方人食用。茶油分紅花茶油和白茶油，營養成分並無區別，其中中國東南地區主要出產白茶油，以江西、湖南為中國油茶的重要產地，其栽培歷史有2300年以上，是中國特有的油料樹種，全國年產量僅為27萬噸左右。江西贛州地區有其全國較為著名的油茶種植傳統。前期，出於上海地區對口扶貧幫困對象，曾在此地進行振興經濟發展的一部分原在贛州地區下鄉的上海青年的到來，發現了這一發展的契機，並迅速投入資金開始運作。「草木源」自2009年至今，將種植、生產以及銷售、市場培育的兩極極端分設於江西贛州地

區和遠東最大經濟城市上海，形成優於其他食用油產業無以匹配的地位優勢，品牌知名度已現端倪。在中國2011年（上海）世界健康博覽會上，「草木源」山茶油榮獲「健康產品金獎」及「指定產品」，在上海農展會等獲得好評和嘉獎。

由於山茶油巨大的市場潛力和良好的品牌口碑，目前「草木源」正努力擴大油茶種植規模、生產能力和市場規模。由於身處日益劇烈的市場搏弈中，山茶油發展途徑不僅需要政府部門的政策扶持，更需要良性的融資渠道和科學知識的社會普及。為此，贛州地區和「草木源」品牌擁有者正在積極探索渠道，投入資金，組織專家學者開展專題調研。香港文匯報《今日關注》編輯部派出記者實施全程跟蹤報道，以見證這一正趨成熟的、關乎大多數人食用商品安全的新型產業的發展歷程，以饗廣大讀者。

（姜鵬飛）



草木源包裝效果圖

贛南茶油包裝效果圖

本期焦點關注

- 導讀
1. 政府採購呈天價陷阱 ……
 2. 露天燒烤引來「污染」禁止令 ……
 3. 「一日遊」購物圈套有望遏制 ……
 4. 致癌毒校服事件升級 ……
 5. 松下、LG等多款家電質檢不合格 ……

熱點關注

1. 政府採購呈天價陷阱 八成商品高於市場均價

據中國社科院法學所一項研究顯示，目前高達八成的政府採購商品價格高於市場平均價。最極端者，一台普通的台式電腦政府採購價達到驚人的9萬多元，而市場價不過才2000多元，相差30多倍。

這高達八成的高價採購，幾欲齊平「豪華採購」、「天價採購」，不僅違背引入協議供貨制度的初衷，也損害了納稅人的權益，更反映了在政府採購中政令不暢，歪風邪氣滋生。

「政令不通，法律無信，則民不知所從，天下何由而治。」如何讓政府採購在陽光下運行，有專家提出建議，拓寬控深監督渠道，引入社會監督，將政府採購全過程及相關負責人在網站和媒體上予以公佈，發揮網絡正能量；引進第三方監督機制，審計監察機關要加大对政府採購全過程的監督力度並及時公開監督結果，取信於民；杜絕舞弊，優化懲防制度，嚴格懲戒機制，對違反政策規定的堅決查處，嚴懲不貸，切實維護法律的嚴肅性。（本刊綜合）

2. 露天燒烤引來「污染」禁止令 眾網友齊聲笑噴網絡

環保部近日公佈《環境空氣細顆粒物污染防治技術政策》草案，官媒形容此乃該國首次出台的防治PM2.5的一項科學、系統、權威的「藥方」。

自去年下半年至今，中國北部大中城市持續遭遇霧霾襲擊，人們將空氣污染源頭直指燃煤發電廠和汽車廢氣。對此，環保部建議將能源利用作為重點領域，以城市建設規劃作為重要手段，同時要嚴格控制城市露

天燒烤。環保部倡議，應抵制城市露天燒烤，實行低油煙、低污染、低能耗的飲食結構。

對此倡議，有網友評論說：「不知道各種污染源中，烤串的污染佔了多大比例。」「難道PM2.5的主要原因是烤羊肉串造成的？放着老虎不打，總在拍蒼蠅。」還有網友說：「為何不控制工業污染的排放？」

上海市環境保護產業協會副秘書長李偉認為，煎、炒、炸等人們習慣的「中國式」烹飪方式，如果不完全燃燒，排放出來的煙氣確實會誘發產生PM2.5污染，但這一比例和汽車尾氣、工業燃煤排放、工地揚塵相比，實非可比。（參考消息）

3. 「一日遊」購物圈套有望遏制 內地嚴格執行示範合同

作為內地城市旅遊特別是大城市旅遊的重要內容，內地「一日遊」今後將不得巧立名目搭車設立購物活動。

國家旅遊局有關負責人日前表示，《內地旅遊「一日遊」合同（示範文本）》已由國家旅遊局與國家工商行政管理總局聯合發佈並要求各地積極推廣。作為中國散客旅遊主要方式及城市旅遊，特別是大城市旅遊重要內容，低價招徠、行程中加點、強迫購物、收取回扣等現象在「一日遊」活動中較為普遍。為有效維護旅遊者合法權益，結合「一日遊」時間短、行程安排緊湊特點，《內地旅遊「一日遊」合同（示範文本）》沒有關於「自由活動」的規定，也不允許旅行社安排另行付費項目或指定購物場所購物。（本刊綜合）

4. 致癌毒校服事件升級 上海21校停穿校服送檢

日前，上海市質監局對上海市生產、銷售的學生服質量進行了抽查，

在抽查的22批次產品中，有6批次不合格。大部分企業的問題是纖維含量標註不符，pH值檢驗不合格等問題，但一家叫做上海歐霞時裝公司生產的一款冬季校服卻被檢出致癌物質芳香胺。

據悉，歐霞公司的問題由來已久。上海質監部門提供的信息顯示，歐霞校服實際上已經連續3年位於不合格名單中，2009年、2011年學生夏裝被檢出pH值超標；2012年第二季度抽檢顯示，其2月份生產的學生服春秋及夏裝均被檢出使用說明不合格，但是在整改和複查之後，他們的檢驗都是合格的。（中新社）

5. 多款家電質檢不合格 被疑騙政府節能補貼

日前，上海質監局發佈家用電冰箱和洗衣機產品質量抽查公告，顯示松下、小鴨、LG、康佳等多家知名品牌家電質量抽查不合格。

洗衣機產品中，不合格產品涉及康佳、松下、LG、小鴨和威力5個品牌。其中，東菱威力生產的威力XQB50-5099全自動洗衣機、康佳生產的康佳XQB50-5001全自動洗衣機和杭州松下生產的Panasonic XQB65-H671U全自動洗衣機，均被上海質監局認定為質量問題嚴重不合格產品。

此外，小鴨集團生產的小鴨XPB30-288型迷你洗衣機因發熱、電源連接和外部軟線不合格，同樣被認定為質量問題嚴重產品。電冰箱的抽查結果好於洗衣機，不合格產品僅涉及威力、金松和華普三品牌。稍早前，同方股份生產的THTF LE-39TX3900液晶電視機等同樣被上海質監局認定為質量問題嚴重產品。

分析稱，由於稍早前的家電下鄉節能補貼監管存在一定漏洞，可能導致部分中小企業採取降低產品質量等手段騙取國家節能補貼。

（雲南昆明消息）